
Niederschrift Nr. 02/2007

N I E D E R S C H R I F T

über die Sitzung des Ausschusses für Kultur, Partnerschaft, Sport und
Vereinsförderung am Dienstag, dem 07.08.2007, Sitzungssaal des Rathauses in
Setterich

Beginn: 18.00 Uhr
Ende: 18.20 Uhr

Anwesend waren:

a) stimmberechtigt:

Bockmühl, Gabriele für Meirich, Thomas
Fritsch, Dieter für Zilgens, Bruno
Hummes, Dieter
Kick, Andreas
Koch, Daniel für Reinartz, Thomas
Meißner, Elisabeth 
Müller, Manfred
Mürkens, Franz-Josef für Scheen, Wolfgang
Plum, Herbert
Reinartz, Ferdinand als Vorsitzender
Resch-Beckers, Elvira
Schmidt, Bernd
Schmitz, Andreas für Schäfer, Ben 
Schmitz, Hendrik für Feldeisen, Willy
Timmermanns, Manfred

b) entschuldigt fehlte:

Thoennissen, Heinz-Josef

c) unentschuldigt fehlten:

Esser, Udo
Kempen, Peter
Kohlhaas, Hans-Peter
Yilmaz, Ergün
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d) von der Verwaltung:

Bürgermeister Dr. Linkens
I. und Techn. Beigeordneter Strauch
StOAR Ohler
StAR Froesch als Schriftführer

T a g e s o r d n u n g 

A) Öffentliche Sitzung

1. Kenntnisnahme der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für
Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung vom 24.04.2007

2. Ab in die Mitte - Die City-Offensive NRW
hier: Veranstaltungsprogramm

3. Weihnachtskonzerte 2007

4. Kulturprogramm für das Jahr 2008

5. Denkmalschutzangelegenheit
hier: Eintragung des Bodendenkmales Römerstraße CCAA (Köln) -

Boulogne-Sur-Mer - in die Denkmalliste

6. Mitteilungen der Verwaltung

7. Anfragen von Ausschussmitgliedern

B) Nichtöffentliche Sitzung

8. Mitteilungen der Verwaltung

9.  Anfragen von Ausschussmitgliedern
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Die Mitglieder des Ausschusses wurden durch Einladung vom 24.07.2007
auf Dienstag, den 07.08.2007, 18.00 Uhr, unter Mitteilung der Tagesord-
nung einberufen.

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden, stellte
fest, dass zur Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde und der Ausschuss
mit der Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig sei.

A) Öffentliche Sitzung

1. Kenntnisnahme der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für
Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung vom 24.04.2007

Einstimmig genehmigte der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und
Vereinsförderung die Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses vom
24.04.2007.

2. Ab in die Mitte - Die City-Offensive NRW
hier: Veranstaltungsprogramm

Ausschussvorsitzender Reinartz setzte die Ausschussmitglieder davon in
Kenntnis, dass die Aktionswoche der Stadt Baesweiler bereits in der Sitzung
des Ausschusses am 24.04.2007 behandelt worden sei.

Bürgermeister Dr. Linkens verwies auf das vorliegende Programm der
Veranstaltungswoche, welches den Ausschussmitgliedern im Vorfeld der
Sitzung zusammen mit der Einladung zugestellt worden sei.

Insgesamt, so Bürgermeister Dr. Linkens, beinhalte das Programm 85 Ein-
zelveranstaltungen in sehr bunter Vielfalt an den vier Standorten Carl-
Alexander-Park, Reyplatz, Burg Baesweiler sowie Kirchvorplatz, Kirchstraße.

Eine Beschränkung auf diese vier Bereiche sei bei der Antragstellung er-
forderlich gewesen, da es sich hier um Landesmittel im Rahmen der Städte-
bauförderung handele.

Kurz stellte Bürgermeister Dr. Linkens die Themen der einzelnen Veranstal-
tungsplätze dar:

1. Kirchvorplatz - Neues Arbeiten;
2. Burg Baesweiler - Forschung;
3. Reyplatz - Natur sowie Jugend +Bildung; 
4. Carl-Alexander-Park - Wohnen sowie Freizeit + Kultur.
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Dank, so Bürgermeister Dr. Linkens, gelte insbesondere den lokalen Spon-
soren, welche 30 % des Gesamtvolumens der Maßnahme von 50.000 i
tragen würden. Darüber hinaus würden 10 % der Gesamtmaßnahme von der
Stadt Baesweiler sowie 60 % in Zuschussform durch das Land NRW finan-
ziert.

Insbesondere gelte den Vereinen und Institutionen unserer Stadt sowie dem
its, dem städtischen Bauhof und den einbezogenen Mitarbeitern der Ver-
waltung besonderer Dank.

Nunmehr bleibe zu hoffen, so Bürgermeister Dr. Linkens, dass sich die
Veranstaltungen auch einer guten Resonanz erfreuen können.

Ausdrücklich wies Bürgermeister Dr. Linkens noch einmal auf die Ab-
schlussveranstaltung der Maßnahme hin. Am Freitag, dem 31.08.2007,
werde das Abschlussfest in Form eines Festes zugunsten der Baesweiler
Bürgerstiftung in altbewährter Zusammenarbeit mit Rat, Verwaltung und
vielen weiteren Vereinen und Institutionen unserer Stadt durchgeführt.

Für Setterich, so Bürgermeister Dr. Linkens, werde man sich im Jahre 2008
oder 2009 - je nach Fertigstellung der dortigen Hauptstraße - um ein ähnlich
anspruchvolles Programm bemühen.

Beschluss:

Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung
nahm das Veranstaltungsprogramm für die Aktionswoche “Wir machen
Zukunft! Menschen - Räume - Innovationen” einstimmig zustimmend zur
Kenntnis.

3. Weihnachtskonzerte 2007

Zu diesem Tagesordnungspunkt verwies Ausschussvorsitzender Reinartz auf
die vorliegende Verwaltungsvorlage.

Bürgermeister Dr. Linkens brachte seine besondere Freude darüber zum
Ausdruck, dass man mit dem Tanzteam “Nessaja” der evangelischen Kir-
chengemeinde Setterich-Siersdorf für das Kinder- und Familienmusical
“Der König der Löwen” einen lokalen Partner gefunden habe, mit dem man
bereits in den vergangenen Jahren sehr gut zusammen gearbeitet habe.

Ferner verwies Bürgermeister Dr. Linkens auf die in der Verwaltungsvorlage
dargestellten Weihnachtskonzerte und deren voraussichtlichen Inhalt.
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Auf Anfrage von Ausschussmitglied Resch-Beckers führte Bürgermeister Dr.
Linkens aus, dass man sich in enger Abstimmung mit den Besuchern der
Weihnachtskonzerte darauf verständigt habe, beide Konzerte für Samstag
und Sonntag, jeweils 15.00 Uhr, vorzusehen. Dies sei u.a. darin begründet,
dass das oftmals ältere Publikum dieser Veranstaltungen nur ungern im
Dunkeln nach einer Veranstaltung nach Hause gehe. Darüber hinaus, so
Bürgermeister Dr. Linkens, habe er den Eindruck, dass einige Besuche-
rinnen und Besucher auch gerne in der Baesweiler Gastronomie nach den
Weihnachtskonzerten eine “interne” Weihnachtsfeier oder ein Weihnachts-
essen vorsehen würden. Dies sei jedoch bei einer Abendveranstaltung nicht
möglich.

Beschluss:

Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung
nahm die Ausführungen der Verwaltung einstimmig zustimmend zur
Kenntnis.

4. Kulturprogramm für das Jahr 2008

StOAR Ohler führte aus, dass man - ähnlich wie im Jahre 2007 - auch für
das Jahr 2008 im Bereich des städtischen Kulturprogrammes eine besonders
enge Kooperation mit den ortsansässigen Vereinen vorgesehen habe. In den
vergangenen Jahren habe man immer wieder auf Ergänzung gesetzt, um die
Angebote für die Bürgerinnen und Bürger unserer Stadt, aber auch für die
gesamte Region, zu optimieren.

Der Verwaltungsvorlage, so StOAR Ohler, könne man allerdings lediglich
ein Grobkonzept entnehmen, welches erneut alle Bereiche, wie Musik,
Theater, Kabarett, Literatur, Kinder und Jugend, Städtepartnerschaften
u.v.m., abdecke.

Weitere Ideen, so StOAR Ohler, werde man in den nächsten Wochen und
Monaten gewiss noch entwickeln.

Für die CDU-Fraktion bedankte sich Ausschussmitglied Hendrik Schmitz
ausdrücklich für das sehr abwechslungsreiche und vielseitige Kulturpro-
gramm sowohl im Jahre 2007 als auch im kommenden Jahr 2008. Besonde-
rer Dank gelte hierbei auch den Vereinen und Institutionen unserer Stadt
sowie ausdrücklich auch dem Bauhof, der bei den Veranstaltungen oftmals
intensiv tätig sei.

Besonders herausgestellt wurde für die CDU-Fraktion seitens des Aus-
schussmitgliedes Hendrik Schmitz die sehr erfolgreiche Reihe “Kultur nach
8".
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Einer der Schwerpunkte im Kulturprogramm 2008 sei, so Ausschussmitglied
Schmitz, ohne Zweifel der Carl-Alexander-Park. 

Für die Durchführung des Kulturprogrammes 2008 wünschte Ausschussmit-
glied Schmitz der Verwaltung ausdrücklich viel Erfolg.

Beschluss:

Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung
nahm die Ausführungen der Verwaltung zustimmend zur Kenntnis und
beauftragte die Verwaltung einstimmig mit der Umsetzung der aufgeführ-
ten Punkte im Kulturprogramm.

5. Denkmalschutzangelegenheiten;
hier: Eintragung des Bodendenkmals Römerstraße CCAA (Köln) -

Boulogne-Sur-Mer - in die Denkmalliste

I. und Techn. Beigeordneter Strauch führte aus, dass entlang der in Rede
stehenden Römerstraße ein römisches Dorf direkt neben dem Carl-
Alexander-Park existiert habe, welches diesem Standort eine weitere be-
sondere Bedeutung gebe.

In diesem Zusammenhang, so I. und Techn. Beigeordneter Strauch, be-
absichtige die EuRegionale die Ansätze in Baesweiler und Übach für eine
Fortsetzung der Arbeit in dieser Thematik zu nutzen.

I. und Techn. Beigeordneter Strauch führte aus, dass der Rhein mit der
Atlantikküste am Ärmelkanal durch die Fernstraße von Köln nach Boulogne-
Sur-Mer verbunden gewesen sei. Ca. 60 km dieses überregional bedeuten-
den europäischen Bodendenkmals würden heute auf rheinischem Boden
liegen. Der Verlauf der damaligen Straße wurde durch Herrn I. und Techn.
Beigeordneten Strauch vorgestellt.

Kennzeichnendes Merkmal dieser Fernstraße sei die einheitliche Bauweise
in meist geradlinigen Abschnitten, die heute noch in der Landschaft gut zu
verfolgen seien.

Zwischen 2003 und 2005 habe das Rheinische Amt für Bodendenkmalpflege
laut Herrn I. und Techn. Beigeordnteten Strauch umfassende archäologi-
sche Untersuchungen am westlichen Rand der Stadt Baesweiler durch-
geführt. Diese hätten zum Nachweis der Römerstraße und zur Entdeckung
einer beidseitig der Straße gelegenen römischen Ansiedlung geführt.
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Mit dem der Vorlage beigefügten Antrag des Rheinischen Amtes für Boden-
denkmalpflege habe man die Stadt Baesweiler gebeten, die Römerstraße in
die Denkmalschutzliste aufzunehmen. Als untere Denkmalschutzbehörde,
so I. und Techn. Beigeordneter Strauch, habe die Stadt Baesweiler hier
keinen Entscheidungsspielraum, sondern müsse dies zwingend - wie be-
antragt - umsetzen.

Das weitere Verfahren - auch hinsichtlich einer Beteiligung der Bezirks-
regierung Köln für Teilbereiche - wurde durch Herrn I. und Techn. Bei-
geordneten Strauch dargestellt.

Auf Anfrage von Ausschussmitglied Fritsch führte Herr I. und Techn. Bei-
geordneter Strauch aus, dass es hinsichtlich der  demnächst vorgesehenen
B 57n mit Blick auf die Römerstraße die beiden folgenden Alternativen gebe:

1. Der vorgesehene Bereich bleibt unverändert oder
2. der Bereich wird - ähnlich wie im Stadtteil Oidtweiler - kartogra-

phisch aufgenommen und die Funde entsprechend dargestellt.

Im vorliegenden Fall werde man wie unter Ziffer 2 dargestellt verfahren.

Beschluss:

Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung
schlägt dem Stadtrat einstimmig vor, dass auf dem Denkmalblatt AC 135
beschriebene ortsfeste Bodendenkmal “Römerstraße - CCAA (Köln) -
Boulogne-Sur-Mer” in die Denkmalliste einzutragen.

6. Mitteilungen der Verwaltung

Bürgermeister Dr. Linkens wies darauf hin, dass für das Fest zugunsten der
Baesweiler Bürgerstiftung am 31.08.2007 noch Helfer gesucht würden.

7. Anfragen von Ausschussmitgliedern

Anfragen wurden nicht gestellt.

B) Nichtöffentliche Sitzung

8. Mitteilungen der Verwaltung

Mitteilungen wurden nicht vorgetragen.
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9. Anfragen von Ausschussmitgliedern

Anfragen wurden nicht gestellt.

Der Ausschussvorsitzende schloss die Sitzung um 18.20 Uhr und wünschte den
Anwesenden einen guten Heimweg.

           Der Ausschussvorsitzende                      Der Schriftführer

                ( Reinartz )                                                ( Froesch )


